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Tratase ahora de hallar, por medio del gloho bajo que grade
de latitud se halla sifuado cada climia, Io cual es f4bil ‘conocien-
do el mayor did que & cada uno conviene, Supongamos el dé-
¢imo ¢lima; tomese 1a mitad. que es 5, ‘Ia cual atiadida § 12 ho.
ras, darf 17 horas, que es la duracion del mayor dia dél fin de]
décimo clima, 6 del principio de! undécimo. Asfeonocido el dia
mas largo de cada clima, pongase ‘el Primer grado de Cncer
bajo el meridiano, y ¢l sstilg Horario en Tas 12; despues vuglvase
el globo hdcia el occigente, hasts que el sol haya recorride las
horas de 1a mitad 'da] (i mas largo; en asta :
6 bijese el polo, de modo que el primer gra
al horizonte hécig el oriente; cugntens
meridiano. comprendidos entre e :
la latitud del clinia, Sabiendo que el"dj
clima es de 16, horas, se hallar§ ‘que su
mas § mengs, : 2

'y 8e tendrg
8 mas largo del Octavg
latitud es de 499, poco

USO.XXTX.
Hallar la estencion de cada clima de hbrg,

“Conociehdg 1as alturas del 'polo que § eada ‘clima conviepep,
tendrise Su extersion tomando 1a diferencia’de lestag alturas Ja
cual seri'de un nimerg o grados que, multiplicados por 25,
dardn’en'leguas la lextersion de cada clima; por ejsmplo, halla-
rdse que la ddl 8€ptimo al gotive 68 de 3'0.32’. :

US0 XXX.

Hallar en que. elima de hora yen que paralely se halle situada ung
ciudad propuesta, como. por ejemplo Paris.

Bﬁsquege,'sezun el uzo XX VI, el dia mes largo de Paris, ¢l
cual es de 16 horas; restando esta ' cantidad de 12; quedan 4 ho-
Tas, las cuales debladas, dan & horas, ntimero de ‘clima de hora

e esta ciudad, de lo que &2:sigue que sc halls al fin.del clima
octave, é-al principio del nono. Pero si 86 dobla 8, el ntimero
16 indica que Paris se halla al fln del décimo sesgq clima de me-
dia hora, ¢ A principios del décimo sétimo.

Hay un medio

08 grados de |
frente del grado que la tér
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rdse que hay‘ocho climas completos entre el ecuador yel 490
latitud de Paris. :
il ' USO XXXI.

Conocer I estension de los clumas de mes, y la causa de su desigualdad.

Siends de 30 diss cada clima de mes, & e_:v;dept.ex‘qge s_{m ne-
cesarios seis en cada tuna de las zonas frias, desde los ct_rcuio_z gg:
lares Hastd los polos. Peto estos climas 10 son ma_? q_uie_ __a._om‘
clinaciones del sol, contadad desde los poios 4 l_os,g gcu_losi?éﬁgd
res, como se cuentan de] ecuador \zi Io;s tropicos, lfia‘]gl_%og&mé g
polar el dia mayor es de 24 hotas; bajo el polo ¢s de 150 480
de 6 meses. Fé(;ilmente_ se ve que fa estension d_e’ ‘es.dosl (; ﬁ o
es desigual y que la de l;g pr:m]férods esomed[;o_r {?Ourﬁdayaeseohé H3
mos. La causa de esta desigua dad pro.ede, como ya se &

10, de la diferencia de la declingeion del sol, diferencia que,
:ii:a?i,dienllznor hécia los trépicos que hécja el‘e,’cu&:d@[rs. 12&355}%
haya menos \iariaﬁcip?es el[:;'la alrturﬁ.ﬁdiie(ﬁzlolg diet%r;ncis d do
los primeéros que de 0s G imos.. fecto; A
clinacion, tomada hgcia un trépico, correspondi : dof‘eg’ o

8 que 28, mientras que la que estd'hicia el ecuado - es de
g?: ?355 lquego es preciso J_ex,rar.;tar!el polo §_qlame?tg gefaﬁg dé&g‘g
hacer la variacion del ptimer clima de nies, a's ?Y?o.[_ﬂ{; 0 &9
50 para Hacer la del dltimo, cuyo fin es el mismo ' pola.

BSO XX X1,

Dadﬁ el mayor dia de cualquier lugor en las zouas frias, hallar el
climd én. qué estd sitvado este lugar,

Supongimos de tred teses ¢l dia maf 'la_rgo,dgeguﬁzsgzsee;gg
| [ [tiple v 30, lp que d4 90 dias; este
meses en dias, multiplesndolos por ( ,1 0 qu ( 1

iero dividido 5 : ociente 6, que es e

1bimo nimero divididd por 15, dara el cuociente 6, I

Eliitl;ﬂ; en que el did mas largo es dé 90 dias 6'treq meses.

USO XX XIE.
- : i wanies que den la vuella al mun-
Hallar la razon por la que dos camu ; q_l Vit
do, uno por el oriente y el otro por el occidente aso. g

el primero dos di el segundo.
contard el primero dos dias mas que el segund

ienot i ista;
Este efacto, singular en apariencia, sorprende é FrIGm;gii :}l{xei:
pero dep'eﬁde de una causa completameate natural que se vuel
k lepende .
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ve sensible cuando se tiene una idea del movimiento aparente
del sol. Siendo redonda la tierra po alumbra el sol simultinea-
mente todas sus partes. Como este astro ge mueve cada dia
de oriente 4 occidente, se muestra 4 los pueblos orientales antes
que 4 los occidentales, y como recorre 15° por hora, un Tugar
que es mas oriental que otro de 159, tiene mediodia un hora an-
tes. Recuérdese que la longitud se cuenta de occidente 4 orien-
te, y que el arco del ecuador que establece la diferencia de los
meridianos, 6 de la longitud de los lugares, es la medida del in-
térvalo de tiempo, que hace que un lugar tenga mediodia antes
que otro, y atn hay globos en que las horas se hallan marcadas
en el ecuador, dividido de 159 en 15°.

Establecido esto, el que camina hicia el oriente. y se adelanta
4150 de Paris por ejemplo, § Viena, en Austria, cuenta sobre
una hora mas que en Paris, porque marchando 4 encontrar el sol
lo ve una hora dntes que nosotros, Continuando de adelantar asf
h4cia el oriente, de 152 en 159, -gana una hora cada vez, de mo-
do que despues de haber recorrido los 360° del globo, se halla,
al llegar de vuelta 4 Paris, haber ganado 24 horas; ha yisto al
sol levantarse, pasar por el meridiano, y ponerse UDA vez Mas;
luego cuenta un_dia mas que nosotros, y se halla tal vez en do-
mingo mientras que se hallan en sfbado los habitantes de Paris.

El que viaja hdcia el occidente tiene el sol uva hore mas tar-
de cuando ha recorrido 159, y sucesivamente cuenta tantas ve-
ces menos horas cuantas mas veces ha hecho 15°. Al volver
pues 4 Paris despues de haber dado la vuelta al mondo, cuenta
un dia de menos, y se halia tal vez en sdbado mientras que ¢s
domingo en Paris. Toda la diferencia no coosiste mas que en la
manera de contar de uno y otro, segun ia ruta que uno ha toma-
do hicia el oriente y el otro hécia el occidente. :

Cuando Fernaudo Magallanes, de nacion Poituguesa, des-
pues de haber pasado en 1519, el estrecho que lleva su nom-
bre, que llegd 4 las Tndias, hallé en su céleulo un dia de diferen-
cin con el de los europeos que habian ido hécia el oriente: unos
& otros se acusaban de negligencia.  Pero cesé su sorpresa cuan-
do se averigu6 la causa de esta diferencia. Varenio ¢ ¢2 que en
Macao, ciudad maritima de la China, los portugneses cuentan
habitualmente un dia de mas que los espaiioles que habitan en
las Filipinas; de modo que los primeros se hallan en domingo
mientras que los segundos se hallan sclamente en s4bado, aun-
que poco disten entre sf. Depende esto de que los portugueses
establecidos en Macao, fueron por el cabo de Buena Esperanza 6
por el Oriente, y los espafioles fuercn 4 las Filipinas por el Oc-
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giﬁente, esto es; partiendo de la América y atravesando la mar
el sur.

El'inglés Francisco Drake fhabiendo partido en 1577, hizo en
tres anios la vuelta del mundo. El13 de Noviembre de 1580,
despues de un dichoso viage, entré_en la rada de Plymouth, y
noté que haciendo la vuelta del mundo de oekte § este habia
perdido un dia.

USO XXXIV.

Conocer lamagnitud y figura dela tierra, y saber porqué la legua
es de 2283 toesas.

Lajaltura meridiana del sol en diferentes”paises, un bajel vis-
to de léjos en plena mar y desapareciendo insensiblemente, la
sombra de la tierra siempre redonda en los eclipses de luna, son
pruebas que demuestran su convexidad y redondez, y, suponién-,
dola esférica, un grado medido bastaria para dar 4 conocer su
magpitud. Pero'si_la tierra no. es redonda, si en una parte de
su circunferencia ‘es mas couvexa que en otra, los 360° deben
varia: entre sf. . Para asegurarse de esto, una compania de hom-
bres de ciencia pens6, en 1683, en lograr la medida de varios
grados bajo diferentes latitudes, & fin de ver, si los grados eran
iguales, como debian gerlo, admitiendo la esferecidad de la tierra.
C_ada uno se ocupé en esta empresa, viajése al norte y al sud, y
disputdse sobre las - desigualdades delos grados hasta en 1736.
Por dltimo, M. de Maupertuis representé que se determinaria
con mayor precision, la desigualdad de los grados y por consi-
guiente la figura de la tierra, si se midiese un grado en el norte,
lo mas 16jos posible del ecuador. Adoptado fué su consejo, y
este fisico, acompafiado de varios astrénomos, partié en 1736,
para la Suecia, y llegé & Torneo 4 fines del invierno. El 13 de
Noviembre del afio siguiente, trajo la prueba de que el grado del
meridiano, que corta el circulo polar, es de 57422 toesas esto es,
mayor de 853 toesas que el medido de Paris y Amiens, cuya la-
titud se avanza al norte un grado mas que la de Paris, y que M.
Picard habia hallado solo de 57069 toesas. Este aumento, en el
grado del norte, formé desde enténces una demostracion com-
pleta del achatamiento de la tierra; pues estando achatado hécia
los polos, debe tener mas extension el arco de un grado, y con-
tener mayor niimero de toesas 4 medida que es mayor la proxi-
midad hécia el polo, 6 mayor el achatamiento.

Como 57069 toesas dan la extensign de un grado exacto, se ha
convenido bastante generalmente de llamar una legua 4 la vigé-
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sima quinta parte de este grado; luego la legua es de 2233 toesas
de modo que un grado de tierra, 6 la trescienta sesentésima par-
te de toda su circunferencia, tiene 25 leguas de extension, y la
circunferencia entera es de 9000 leguas; pues 360 multiplicado
por 25 dan 9000. ;
Las Teguas mgrinas son de 20 al grado, 6 de 2853 toesas
cuéntanse asi en la mar, para que 3 minutos que son tres milla
marinas de Inglaterra ¢ Italia, hagan una legua marina de Fran-
cia, y puedan entenderse mas ficilmente los'navegantes de todas
las naciones,

USO- XXXV.

Congcer el camino exacto que ’ﬂay que seguir para i de un lugar
é otro.

Coléquese el lugar de partida y la chapa del vertical en el
zenit; conduzease despues el vertical en el lugar en que se quiere
i7; considérense todos los lugares en los cuales pasa, que se ha-
llan en el camino recto que conduce al lugar propuesto. Via-
jando de esta manera, se describe el arco de un circulo méximo.

Fécil seria pero inatil dar una serie mas larga de otros usos 6

problemas, cuya solucion depende del conocimiento de estes que
forman, por decirlo asi, la llave,

FIN DEL TRATADO DE LA EfFERA.

TABLA

DE LAS LATITUDES Y LONGITUDES DE ILAS PRINCIPALRS

Nombre de las poblaciones.

Acapuleo
Alepo
Altona

A miens
Andrinépolis
Angora
Awmsterdam
Amberes
Arequipa
Argel
Arkangel
Astrakan
Asuncion
Augsburgo
Ava
Avinon
Bagdad
Baltimore
Barcelona
Benares
Berlin
Berna
Besanzon
Bolonia
Bombay
Boston
Breslau

- Bruselas

Buda
Buenavista
Buenos-Ayres
Burdeos
Cabul

Cadiz

Caen
Cajamarca
Caleuta

POBLACIONES DEL GLOBO.

16°
35
35
49
41
40
52
51
15
306
64
45
25
43
91
33
33
29
41
25
52
46
47
44
18
42
51
50
47

)

34
41
34
36
49
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307
11
45
58
48
2
22
13
45
48
21
91
16
21
51
57
19
33
21
20
31
56
13
30
b4
92
6
50
29
49

50
10
11

8

Latitud.

30
30
41
41
510)
17
16
16
36
40
70
50
46
46
8
50
50
44
44
45
45
45
12
25
11

a9
44
45
26
14
14
14

Longitud.

1020
34
7
7
24
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11
90
90
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£5)
30
30
55
15
E5)
13
45
45
h
L5
15
30
15
18
18
11
11
30
15
12
12
3
11
5
37
38
14
45
37
a3
a0
30
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